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AREA ECONOMICO-FINANCEIRA

. SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 70 (setenta)
questdes objetivas, vocé receberd do fiscal de prova
o cartdo de respostas;

e As questdes objetivas tém 5 (cinco) opgdes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

"!-

TEMPO

e Vocé dispOe de 4 (quatro) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do cartao
de respostas;

e 2 (duas) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questées.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagbes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questdes;

e Levantar da cadeira sem autoriza¢do do fiscal de
sala;

e Usar o sanitdrio ao término da prova, apds deixar a
sala.

NiVEL SUPERIOR TIPO 3 — AMARELA

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes estd completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s) no
cartao de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do cartdo
de respostas em caso de erro cometido por vocé;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracdo
apenas as marcagoes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de detec¢do
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Economia Brasileira

1

O ultimo plano de tentativa de estabilizagdo monetaria foi o Plano

Verdo (PV), implementado no inicio de 1989.

Em relagdo a esse plano, avalie se as afirmativas a seguir sdo

verdadeiras (V) ou falsas (F).

( )A exemplo do Plano Bresser, o PV continha elementos
heterodoxos e ortodoxos.

() O elemento ortodoxo era uma politica fiscal contracionista
para conter a demanda, que se contrapés a uma politica
monetdria neutra, com estabilidade da taxa de juros.

() Paraos ativos financeiros foi aplicada uma tablita de conversdo
para os contratos prefixados e para os pds-fixados,
expurgando-se da corre¢do monetdria desses contratos a
aceleragdo da inflagdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-V.
(B) V—F-V.
(C) V-V -F.
(D) F=V—F.
(E) F—F—F.
2

O Plano Real combateu a elevada inflagdo por intermédio de trés

estagios, desenvolvidos na seguinte ordem cronoldgica:

(A) ajuste fiscal, indexacdo completa da economia e reforma
monetdria.

(B) ajuste fiscal, reforma monetaria e criacdo da Unidade Real de
Valor (URV).

(C) ancora monetaria, indexagdo completa da economia e ancora
cambial.

(D) criagdo da URV, conversdo do cruzeiro real para o real e fixagdo
de um cambio fixo.

(E) criagdo do Plano de Agdo Imediata (PAI), do Imposto Provisorio
sobre Movimentagdo Financeira (IPMF) e do Fundo Social de
Emergéncia (FSE).

3

A década de 1970, apés o periodo do “Milagre Econémico”, foi um
periodo de turbuléncias para a economia brasileira ocasionadas
por choques externos.

O governo brasileiro reagiu com a instituicdo do Il Plano Nacional
de Desenvolvimento (Il PND), caracterizado, entre outros
aspectos, por

(A) ser uma alternativa a opgdo de financiamento do crescimento,
buscando conter a demanda interna por meio do controle da
liguidez e, consequentemente, retraindo a economia e
controlando a inflagdo.

ajustar a estrutura de oferta de longo prazo, mas evitando
fazer a economia funcionar em ritmo de marcha forgada.

(B

(C) ter o objetivo de ampliar as importagdes, com o aumento do
grau de abertura da economia, como forma de promover a
competicdo da industria nacional.

mudar o padrdo do crescimento do periodo, passando a se

basear em um crescimento voltado para bens de consumo

leves e ndo mais em insumos basicos.

(E) conceder varios incentivos fiscais para o setor privado de bens
de capital, como crédito de IPI sobre a compra de
equipamentos, depreciagdo acelerada, isengdo de imposto de
importagdo etc.

(D

-

4

O periodo de 1968 a 1973 no Brasil ficou conhecido como “Milagre
Econébmico” e foi caracterizado pelas elevadas taxas de
crescimento do PIB no periodo.

Assinale a opgdo que ndo uma caracteristica desse periodo.

(A) A taxa média de crescimento real do PIB se situou acima dos
10% a.a., com o setor industrial apresentando o maior
crescimento em relagdo a agricultura e aos servigos.

(B) Houve relativa estabilidade dos pregos, com a taxa
inflacionaria oscilando entre 15% e 20% a.a.

(C) O destacado desempenho da economia decorreu das reformas
institucionais, da recessdo de anos anteriores e da
contribui¢do do crescimento mundial.

(D) Uma das fontes de crescimento do periodo foi a retomada do
investimento publico em infraestrutura.

(E) O setor de bens de consumo ndo duraveis (leves) foi o principal
setor a puxar o crescimento do pais, apresentando uma taxa
média anual de crescimento de mais de 23% a.a.

5

Em relagdo aos instrumentos de financiamento do setor publico,

avalie se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F):

() O financiamento orgamentadrio da divida publica representa a
parcela do orgamento que o governo consegue cobrir com
recursos provenientes da receita tributaria.

( ) Refinanciamento da divida publica federal se refere a
substituicdo de titulos publicos anteriormente emitidos por
titulos publicos novos, com vencimento posterior, ou seja, esse
tipo de operacdo, conhecida como “rolagem da divida”, ndo
reduz nem amplia o endividamento atual.

() Ao contrario do refinanciamento da divida, as operagdes de
crédito contraidas pelo governo e a emissao de titulos tém
impacto no orgamento, elevando a divida publica.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V=V-V.
(B) V—F—F.
(C) F=V-V.
(D) F=V-F.
(E) F=F—F.
6

Em relagdo ao processo de abertura econémica no Brasil, iniciado

no governo Sarney, analise as afirmativas a seguir.

I.  Governo Sarney: aboliram-se diversos regimes especiais de
importacdo, reduziu-se a redundancia tarifaria (unificando a
incidéncia de impostos sobre importagdo) e promoveu-se a
reducdo das aliquotas de importagdo e de seu intervalo.

Il. Governo Collor: extinguiram-se diversas barreiras comerciais
nao tarifarias e definiu-se uma redugdo gradual das tarifas
sobre importagdo.

Ill. Governo Fernando Henrique Cardoso (FHC): apesar de
inicialmente cumprir os acordos firmados no ambito do
Mercosul, a partir de 1995 o ritmo de abertura diminuiu,
chegando ao ponto de a tarifa média de importagdo reverter a
sua tendéncia de queda dos anos anteriores, devido as
pressoes da industria automobilistica, aos choques externos e
aos problemas com a Balanga de Pagamentos.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 11el.
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Em relagdo a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) é correto afirmar

que

(A) a sua instituicdo ndo contribuiu para a melhora das contas
publicas federais, tendo registrado déficits primarios entre
2000 (inicio da vigéncia da lei) e 2002.

(B) estabeleceu parametros para gasto publico apenas para a
Unido.

(C) estabeleceu um conjunto de normas de finangas publicas

voltadas para a responsabilidade na gestdo fiscal, mediante

acdes para prevenir riscos e corrigir desvios que pudessem

afetar o equilibrio das contas publicas.

seu objetivo foi garantir a salide financeira da Administragdo

Publica e a aplicagdo de recursos nas esferas adequadas, sem

travas para a heranca das contas publicas para o governante

seguinte.

(E) entre as normas por ela criadas esta o limite de gastos com
pessoal: a Unido pode gastar até 60% da receita liquida
corrente, e os demais entes, até 50%.

S

8

A partir de 1985, a politica econdmica focou o combate a inflagdo,
0 que ocasionou a implementagdo de vérios planos para lidar com
ela.

O primeiro foi o Plano Cruzado, caracterizado por

(A) medidas de congelamento de pregos e cambio, gatilho salarial
e criagdo de nova moeda, visando combater a inflagdo inercial.

(B) politicas fiscal e monetaria bem definidas, ambas de carater
contracionista, visando a estabilidade inflacionaria.

(C) politica cambial flexivel, com regime cambial livre, permitindo
a entrada de divisas e o combate a inflagdo de produtos
nacionais.

(D) diagndstico de que a inflagdo se deveu a sua inércia e ao
excesso de demanda agregada, tendo adotado a criagdo da
URP como indexador de reajuste salarial.

(E) congelamento de precos por 3 meses, mas permitindo o
reajuste prévio de alguns pregos (energia, combustiveis etc.)
para evitar o desabastecimento.

9

Ao longo da década de 2000, o coeficiente de Gini apresentou
forte contragao, passando de 0,60 em 1999 para pouco acima de
0,54 em 2009.

Os fatores a seguir podem ser apontados como responsaveis
pela melhoria da distribuicdo de renda nesse periodo, a excecdo
de um. Assinale-o.

(A) Fim das elevadas taxas de inflagdo e seus impactos nocivos
sobre a renda, principalmente a dos mais pobres.

(B) Melhoria dos indicadores educacionais, com aumento do
acesso a educagdo basica.

(C) Aumento dos beneficios previdenciarios, decorrente da
valorizagdo do saldrio minimo.

(D) Melhora regulatéria, que promoveu o aumento do
investimento privado e o consequente aumento da
produtividade, beneficiando os menos escolarizados.

(E) Ampliagdo das oportunidades regionais de trabalho, como no
interior e no Nordeste.

10

Em relagdo ao periodo entre 1998 e inicio de 1999 (quando
ocorreu a maxidesvalorizagdo), ndo é correto afirmar que

(A) como forma de atender a demanda por prote¢do cambial, o
Banco Central vendeu um grande volume de reservas em
délares.

(B) como forma de atender a demanda por prote¢do cambial, o
governo alterou a composigado da divida publica, reduzindo os
titulos prefixados e aumentando os indexados ao over/Selic e
ao cambio.

(C) como forma de atender a demanda por proteg¢do cambial, o
governo vendeu doélares ao setor privado no mercado futuro,
incorrendo em elevados prejuizos.

(D) a primeira alteragdo, promovida em janeiro de 1999, foi a
desvalorizagdo cambial, extinguindo o sistema de bandas e
estancando a fuga de capitais.

(E) as perdas decorrentes da maxidesvalorizagdo se concentraram
no setor publico e em uma pequena parcela do setor privado.

Economia do Setor Publico

11

A literatura econémica consagra a concorréncia como 0 meio
adequado para a elevagdo do resultado alocativo em termos de
bem-estar social. Na dire¢do oposta se mostram, no Brasil, os
setores de Saneamento e Energia que, com altos custos fixos e com
barreiras a entrada, aproximam-se de uma estrutura de mercado
denominada:

(A) Oligopdlio.

(B) Concorrencial monopolista.

(C) Competicdo perfeita.

(D) Monopdlio natural.

(E) Cartel.

12

Visando solucionar os problemas da escassez de pasto para o
rebanho bovino de seus moradores, o gestor publico de
determinada cidade cede um grande terreno publico rico em
pastagem para uso dos criadores locais mediante apenas um
cadastro gratuito. Em pouco tempo o gestor percebe que a
quantidade de animais cujos proprietarios tinham intengdo de usar
o terreno era bem superior a capacidade do terreno, de forma que
em poucos dias o pasto seria novamente insuficiente.

Diante dessa situagdo, um mecanismo para a promogao de uma
melhor alocagdo seria:

(A) a aplicagdo de um imposto de Lindahl.

(B) um subsidio de Lindahl.

(C) um imposto a la Tanzi.

(D) a aplicagdo de um imposto fixo.

(E) o estabelecimento de uma tarifa em duas partes.
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O grafico a seguir apresenta a evolugdo dos resultados nominal e
primario do governo federal no Brasil, sob a oética das
Necessidades de Financiamento do Setor Publico (NFSP), com
dados mensais desde janeiro de 2020 até dezembro de 2023.

250.000,00
/. junf20;
200.000,00 215.087,58 dez/23;
182.995,73
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Com base no exposto, avalie as afirmativas a seguir e assinale (V)

para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A componente de juros da divida justifica a linha de resultado
nominal sempre acima da linha de resultado primario.

() O resultado de dezembro de 2023 sugere um impacto no
resultado nominal equivalente ao de junho de 2020, inicio da
pandemia.

() Ndo ha evidéncias de superavit primario em 2022.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V=V-V.
(B) F—F—F.
(C) V-V~F.
(D) V-F—F.
(E) F=F-V.
14

Discute-se no Brasil as propostas de Reforma Tributaria sobre a
renda e sobre o consumo. Em relagdo a proposta de reforma da
tributagdo sobre o consumo, um aspecto que estimulou o conflito
entre municipios, estados e o governo federal diz respeito a
extingdo do ICMS, imposto estadual mais relevante, e do ISS,
imposto municipal mais representativo em grande parte das
cidades de maior economia. Em contrapartida, propbe-se a
implementacgdo do IBS, gerido por estados e municipios, e da CBS,
federal.

A respeito do tema, assinale a afirmativa correta.

(A) A reforma do sistema tributdrio nesses moldes respeita o
Pacto Federativo, pois mantém a carga tributaria na federagdo.

(B) O federalismo fiscal brasileiro sugere uma estrutura
descentralizada de competéncias tributarias e obrigagdes na
prestagdo de servigos publicos, enquanto a reforma do sistema
tributario se mostra centralizadora apenas da arrecadagdo.

(C) A proposta de reforma tributaria que elimina o ISS e o ICMS
para a criagdo de um IBS e de uma CBS federal preserva a
distribuicdo e a autonomia financeira local.

(D) Quando a reforma tributaria extingue ICMS e ISS para
implementar o IBS e a CBS, eleva-se a capacidade de provisdo
de bens e servigos publicos descentralizada, permitindo que os
niveis de consumo publico locais sejam adaptados para
atender as preferéncias de uma populagdo heterogénea.

(E) A eliminagdo do ICMS estadual e do ISS municipal para a
criagdo do IBS de estados e municipios e da CBS federal eleva
a arrecadagdo e a autonomia dos governos subnacionais.

15

A Carta Magna de 1988, em seu Art. 170, que trata da Ordem
Econ6mica e Financeira, traz insculpidos os principios da Livre
Iniciativa e da Propriedade Privada. Concomitantemente, o
Art. 174 do mesmo titulo prevé a intervengdo do Estado como
“agente normativo e regulador da atividade econdmica”.
A defesa da propriedade privada e do livre mercado se mostra,
assim, como um contraponto a intervengdo do Estado na
Economia, encontrando fundamento em duas Escolas do
Pensamento Econdmico.

A respeito do tema, assinale a afirmativa correta.

(A) A Escola Classica se caracteriza pela possibilidade de
intervencgdo estatal na Economia, ja que o Estado é o 6rgdo
fiscalizador e regulador da atividade econémica.

(B) A Escola Keynesiana, baseada nos principios do laissez-faire,
estd alinhada com o previsto no Art. 170 da Constituigdo
Federal de 1988.

(C) A Escola Keynesiana, baseada nos principios do laissez-faire,
estd alinhada com o previsto no Art. 174 da Constituicdo
Federal de 1988.

(D) Adam Smith e sua metafora da “mao invisivel” reflete o
pensamento classico intervencionista e regulador do Estado.

(E) A defesa das leis de mercado como via para o equilibrio
econdmico esta alinhada com o previsto no Art. 170 da Carta
Magna de 1988 e com a Escola Classica do pensamento
econdmico.

16

A Teoria da Curva de Laffer constitui um mecanismo que auxilia a

compreensdo da relagdo entre a aliquota (carga) do tributo e o

montante arrecadado.

Com base nessa teoria, é correto afirmar que

(A) existe uma relagdo direta e linear entre a aliquota (carga) e o
valor arrecadado.

(B) existe uma relagdo inversa e linear entre a aliquota (carga) e o
valor arrecadado.

(C) ndo existe relagdo entre a aliquota (carga) e o valor
arrecadado.

(D) existe uma relagdo concava, em forma de “U” invertido, entre
a aliquota (carga) e o valor arrecadado.

(E) ndo ha ponto 6timo para definicdo de aliquota; quanto maior
a aliquota, maior o valor arrecadado.

17

O controle do endividamento é um desafio da gestdo publica no
Brasil.

Visando a consecugao da sustentabilidade fiscal, é correto afirmar

que

(A) o gestor publico deve buscar a geragdo de superavit primario,

o0 que pode ser viabilizado por meio de investimentos que

gerem retornos superiores ao custeio decorrente deles.

a politica econémica que busque a consecugdo da

sustentabilidade fiscal deve estar focada nos gastos com

capital, ndo nas despesas de custeio.

no Brasil, uma meta fiscal de consecugdo de superdvit nominal

é sempre mais factivel do que outra baseada no superavit

primario.

(D) o corte da despesa publica, especialmente da despesa de
capital, que envolve os vultuosos investimentos publicos, é a
estratégia para se buscar a sustentabilidade fiscal no Brasil.

(E) a elevagdo da poupanga do setor publico reduz as fontes de
financiamento que determinariam o crescimento econémico
no Brasil.

(B

-

(C
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Quando o Banco Central emite moeda, um dos efeitos colaterais,
ceteris paribus, é a pressdo sobre os niveis de pregos que, por sua
vez, ao gerar inflagdo, deteriora o poder de compra.

Em contrapartida, esse fendmeno beneficia

(A) os gestores publicos, pela possibilidade de consecugdo do
equilibrio das contas publicas por intermédio do fendmeno da
senhoriagem e do imposto inflacionario.

(B) os empresarios, que elevam seus pregos e, por conseguinte,
suas receitas.

(C) asfamilias, que terdo mais dinheiro em circulagdo para compra
de bens e servigos.

(D) o mercado de trabalho, pela elevacdo dos pregos e da
demanda.

(E) os gestores publicos, pela possibilidade de emissdo de titulos
a serem adquiridos com recursos da senhoriagem.

19

O grafico a seguir apresenta o comportamento recente da divida
publica do governo federal e dos governos subnacionais (estados
e municipios) no Brasil.

Divida Publica em R$ bilhoes
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Com base no exposto, avalie se as assertivas a seguir sdo

verdadeiras (V) ou falsas (F):

() Verifica-se uma tendéncia comum para o endividamento do
setor publico, independente da esfera de governo.

( ) A divida publica do governo federal segue uma tendéncia
estaciondria.

( ) Verifica-se o impacto da pandemia na elevagdo do
endividamento dos estados e municipios.

As assertivas sdo, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) F~F—F.

(C) F=F-V.

(D) F=V-V.

(E) F=V—F.

20

A questdo da Solvéncia do Setor Publico tem sido tema de intenso
debate econémico, principalmente desde o inicio dos anos 2000.

Sobre este tema é incorreto afirmar que

(A) uma das formas de se aferir a sustentabilidade fiscal do setor
publico envolve a andlise da dinamica do déficit publico que,
ndo sendo explosiva, sugere solvéncia.

(B) comumente opta-se por analisar a solvéncia por meio da

dindmica do déficit primario do setor publico, pois assim se

incorpora o saldo entre despesas e receitas desconsiderando
as despesas com juros da divida preexistente.

o estabelecimento de um “Teto” para o Estoque da Divida

Consolidada do Setor Publico é o normativo utilizado para

aferir a solvéncia da economia.

a relacgdo divida/PIB ¢ a varidvel-chave para a aferi¢do do grau

de solvéncia do setor publico.

(E) quanto maior o crescimento econémico, mais elevado o limite
para o estoque da divida publica a partir do qual se atinge uma
situagdo de solvéncia.

(C

(D

Administragao Financeira e
Orgamentaria

21

A empresa DIX Construgdes realizou em 2022 o pagamento do
Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) de sua sede e seu sécio
majoritdrio fez uma Doagdo em Espécie ao municipio.

Nessa situagdo, assinale a afirmativa correta.

(A) Tanto o recurso advindo do IPTU quanto o da doagdo realizada
sdo classificados como receita publica que passou por todas as
etapas até o recolhimento.

(B) A doagdo ndo pode ser considerada receita publica, pois ndo é
continua e é extemporanea.

(C) Apenas o recurso advindo do IPTU é receita publica, mas ndo
ha a etapa de previsdo, pois é apenas langado pelo ente
publico.

(D) O valor da doagdo é um exemplo de receita publica para a qual
inexiste(m) alguma(s) etapa(s) até o efetivo recolhimento.

(E) Apenas o recurso advindo do IPTU pode ser considerado
receita publica, pois possui todas as etapas bem definidas até
o recolhimento.
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As regras que normatizam a despesa publica evoluiram
principalmente no sentido de garantir maior efetividade.
Buscando preservar a saude das finangas publicas, ha regras que
criam restrigdes permanentes sobre a receita, sobre a despesa,
sobre o resultado orgamentario e sobre a divida publica. Nessa
linha destaca-se a Regra de Ouro.

Com base nessa regra, avalie as afirmativas a seguir e assinale (V)

para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Veda expressamente a realizagdo de operagdes que excedam
o montante das despesas de capital, ressalvadas as
autorizadas mediante créditos suplementares ou especiais
com finalidade precisa, aprovados pelo Poder Legislativo por
maioria absoluta.

() Em termos de classificacdo, a Regra de Ouro constitui uma
regra de balango orgamentdrio, porém com foco na
composi¢do do balango e ndo em seu resultado primério ou
nominal.

() O espirito da regra — proibicdo de que o Estado emita divida
para financiar gastos correntes — é intuitivo e, portanto, trata-
se de uma regra de facil compreensao; por outro lado, a regra
peca por sua baixa institucionalidade.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) F-F—F.

(C) V-F-V.

(D) F—F-V.

(E) V-V—F.

23

Com relagdo aos instrumentos de planejamento e orgamento,

avalie se as afirmativas a seguir sdo falsas (F) ou verdadeiras (V).

() O PPA é o instrumento de planejamento de médio prazo do
governo federal que estabelece, de forma regionalizada, as
diretrizes, os objetivos e as metas da Administragdao Publica
Federal para as despesas de capital e outras delas decorrentes
e para as relativas aos programas de duragdo continuada.

( ) A LDO deve incluir o anexo de metas fiscais, no qual sdo
avaliados os passivos contingentes.

( ) A LOA é doutrinariamente conhecida como o planejamento
operacional da Administracdo Publica, cuja metodologia
brasileira utilizada para sua elaboracdo é denominada de
orgamento por desempenho.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-F-V.

(B) V-F-F.

(C) F=V-V.

(D) F=F-V.

(E) V-V-F.

24

Com relagdo aos conceitos de Restos a Pagar e Despesas de
Exercicios Anteriores, avalie as afirmativas a seguir.

I. Os Restos a Pagar correspondem a todas as despesas
regularmente empenhadas, do exercicio atual ou anterior, que
ndo foram pagas até 31 de dezembro do exercicio financeiro
vigente.

Il. Os empenhos referentes a despesas com didrias, ajuda de
custo e suprimento de fundos pendentes de pagamento no
exercicio podem ser inscritos em Restos a Pagar ndo
processados.

IIl. Os Restos a Pagar que foram cancelados, em situagdo na qual
permanece o direito do credor (prescri¢do interrompida) em
razdo de o fornecedor ja ter entregue o bem ou servigo, é um
tipo de despesa or¢camentaria que pode ser enquadrada como
Despesas de Exercicios Anteriores (DEA).

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) 1 ell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, 1lel.

25

A Previsdo é uma etapa da receita publica que antecede o
langamento.

Sobre tal etapa, a LRF estabelece que:

Art. 12. As previsGes de receita observardo as normas técnicas e
legais, considerardo os efeitos das alteragées na legislagbo, da
variagdo do indice de pregos, do crescimento econémico ou de
qualquer outro fator relevante e serGo acompanhadas de
demonstrativo de sua evolugdo nos ultimos trés anos, da projecdo
para os dois seguintes aquele a que se referirem e da metodologia
de cdlculo e premissas utilizadas.

Decorre do referido dispositivo que

(A) ha uma técnica estatistica uniforme que realiza as projecGes
para o exercicio anual seguinte com o objetivo de evitar
distor¢Ges em razao do método utilizado.

(B) muito embora ndo haja previsdo legal, as previsdes de receita
devem buscar incorporar o impacto inflacionario.

(C) principalmente apds a pandemia, o demonstrativo da receita
dos periodos passados tornou-se apenas uma convengdo, sem
exigéncia legal.

(D) os modelos matemadticos e estatisticos para as projecbes de
receitas podem ser diversos, mas a metodologia e as premissas
devem estar explicitas e ser bem definidas.

(E) apenas as mudangas na legislagdo ndo serdo consideradas nos
modelos das projecGes de receita publica.
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Em relagdo a receita tributaria dos entes publicos é correto afirmar

que

(A) a Constituicao Federal de 1988 proibe a vinculagado de receita

de impostos a 6rgdo, fundo ou despesa, sendo as excegbes de

vinculagdo da receita tributdria apenas para taxas e

contribuigdes.

Saude, Educagdo e Administragdo Tributaria sdo exemplos de

adreas beneficiadas pela possibilidade de vinculagdo

constitucional da receita tributaria dos entes publicos.

apenas quando destinada as areas de Salude e Educagdo ha

previsdo constitucional para vinculagdo da receita tributaria

dos entes publicos.

a Constituicdo Federal de 1988 proibe a vinculagdo de receita

de impostos a 6rgao, fundo ou despesa, sendo as excegdes de

vinculagdo da receita tributaria apenas para contribuigdes.

(E) Saude, Educagdo e Servigo da Divida Publica sdo exemplos de
dreas beneficiadas pela possibilidade de vinculagdo
constitucional da receita tributaria dos entes publicos.

(B

(C

-

S

27

Avalie se as afirmativas a seguir estdo corretas, em sentido estrito,
quanto a classificagdo da receita orgamentaria.

I. A Receita Publica excluida do célculo do resultado primario
serd classificada como financeira, segundo o critério de
identificador do resultado primario.

Il. Receitas Correntes aumentam as disponibilidades financeiras
do Estado, em geral com efeito positivo sobre o Patrimonio
Liquido. De igual modo, as Receitas de Capital também
aumentam as disponibilidades financeiras do Estado e
provocam efeito sobre o Patrimonio Liquido.

Ill. S3o Receitas de Capital as provenientes de recursos
financeiros oriundos de constitui¢do de dividas e da conversdo
em espécie de bens e direitos, dos recursos recebidos de
outras pessoas de direito publico ou privado destinados a
atender despesas classificaveis em Despesas de Capital e,
ainda, o superdvit do Orgamento Corrente.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) I, el

28

Com relagdo ao processo de elaboragdo do orgamento, no tocante
as estimativas de receitas orgamentarias, avalie se as afirmativas a
seguir sao falsas (F) ou verdadeiras (V).

( ) Na dtica das estimativas de receitas orgamentarias, sdo
irrelevantes quaisquer justificativas que apresentem como
fundamento a necessidade do gasto.

( ) E motivacdo para a alteracdo nas estimativas de receita a
existéncia de alteragGes nas aliquotas ou valores de taxas,
tarifas e/ou servigos publicos.

() Eirrelevante a acuracia na estimag3o da receita para o efeito
da execug¢do orgamentaria.

( ) Em relagdo ao anexo de metas fiscais, este deve trazer
demonstrativo para a estimativa e a compensagdo das
renincias de receitas e da margem das despesas
discricionarias.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=V-F-F.
(B) V—F-V—F.
(C) V=V-V-F.
(D) F=V—F—F.
(E) F=F—F-V.
29

Considerando a LRF e a Constituicdo Federal de 1988, avalie se as
atribuigOes da Lei de Diretrizes Orcamentarias incluem as listadas
a seguir:

I. Manter equilibrio entre receitas e despesas.

Il. Estabelecer critérios e forma de limitacdo de empenho.

lll. Estabelecer as diretrizes de politica fiscal.

IV. Orientar a elaboragdo da Lei Or¢gamentaria Anual.

Estdo corretas as atribuicSes

(A) 1ell, apenas.

(B) lll e IV, apenas.

(C) I, Il elll, apenas.

(D) N, lll e IV, apenas.

(E) 1,1, MelV

30

A promogado do desenvolvimento econdmico pode envolver o uso
de diversos instrumentos de politica que impactam sobremaneira
o or¢amento publico. Entre os instrumentos de estimulos
destacam-se os incentivos fiscais, que devem ser registrados como
gastos tributdrios.

Sobre tais gastos, assinale a afirmativa correta.

(A) A isengdo do Imposto sobre a Renda da Pessoa Fisica (IRPF)
dentro de determinada faixa, é desoneragao tributaria e
configura gasto tributario.

(B) Os gastos tributarios sdo gastos diretos do governo que,
comprometendo suas receitas, visa a consecugdo do equilibrio
fiscal.

(C) Redugdes de aliquotas de impostos para setores especificos
nao se confundem com gastos tributdrios, pois ndo envolvem
registro de dispéndio corrente.

(D) Aclassificagdo e identificagdo dos gastos tributérios independe
da definicdo do Sistema Tributdrio de Referéncia de um pais.

(E) Os gastos tributarios sdo gastos indiretos do governo
realizados por intermédio do sistema tributario, visando
atender objetivos econdmicos e sociais.
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Determinado imposto cujo langamento foi realizado e ndo pago
até o prazo de vencimento estd sujeito a cobranga que envolve a
majoragdo do valor em virtude de inclusdo de multas e até de
honorarios advocaticios.

Sobre esta situagdo em que o débito tributario é inscrito em Divida
Ativa e sobre as praticas adotadas pelo setor publico no Brasil, é
correto afirmar que

(A) é dever do governo realizar, no prazo estabelecido em lei, um
programa de refinanciamento (REFIS).

(B) apds a emissdo da Certiddo de Divida Ativa (CDA) realiza-se o
controle da legalidade do crédito constituido pela autoridade
competente para posterior emissdo do titulo executivo,
requisito final para a cobranga.

(C) aemissdo da Certiddo de Divida Ativa (CDA) atesta a legalidade

do crédito constituido pela autoridade competente.

apods a emissdo da CDA, ndo cabe mais a realizagdo de REFIS

que elimine juros e multas sobre os débitos tributarios.

para evitar premiar os ndo pagadores dos tributos, em regra

os programas de refinanciamento (REFIS) ndo reduzem valores

dos débitos, apenas fornecem opgdes de parcelamento.

(D

-

(E

32

Sdo considerados gastos tributdrios vigentes a partir do conceito

adotado pela Receita Federal do Brasil os seguintes itens,

a excecdo de um. Assinale-o.

(A) Desoneragdo da Folha de Pagamentos.

(B) Beneficio do PERSE — Programa Emergencial de Retomada do
Setor de Eventos.

(C) Abatimento das despesas de saude e educagdo da base de
calculo do IRPF.

(D) Abatimento da contribuicdo previdenciaria no IRPF.

(E) Isengdo do imposto para importagdes autorizadas pelo CNPq.

33

Quando se trata de gestdo do orgamento publico, ou seja, da
forma como sdo utilizados os recursos publicos pelo Estado,
a principal preocupagdo é evitar gastar além do que se arrecada.
Com base na questdao do déficit brasileiro, avalie as afirmativas a
seguir.

I. O controle do déficit publico exige medidas de corregao tanto
na parte da receita, como nos gastos publicos. Na parte da
receita, fica evidente a necessidade de uma estrutura
tributaria eficiente. Em relacdo aos gastos dos entes
federativos, os mecanismos de controle passam,
necessariamente, pelos orgamentos aprovados pelo
Parlamento.

Il. O principio do gasto anticiclico consiste em um orgamento
com déficit (as despesas superam as receitas), durante as fases
de recessdo ou crise, e um or¢gamento com superavit (as
receitas superam as despesas), no auge da prosperidade.

Ill. Durante a pandemia o emprego de uma politica orgamentaria
anticiclica evitou os principais inconvenientes da politica
tradicional de orgamento equilibrado, na qual se elevavam os
impostos e diminuiam-se as despesas publicas durante os
momentos de recessao.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) lelll, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.

34

Sobre os principios que regem os processos de elaboragdo,
execucdo e controle do orgamento publico é correto afirmar que

(A) o orgamento deve ser universal, de forma a abranger todos os
entes publicos em seus trés niveis.

(B) o orgamento deve ser uno, visando evitar multiplos
orgamentos dentro da mesma pessoa politica.

(C) o orgamento deve ser multiplo, visando contemplar todos os
or¢amentos dentro da mesma pessoa politica.

(D) é quadrimestral a periodicidade para o acompanhamento do
orgamento, assim como a periodicidade dos indicadores
baseados na apuragdo da Receita Corrente Liquida, principal
referéncia para a capacidade de pagamento.

(E) o principio da exclusividade estabelece que a LOA ndo contera
dispositivo estranho a previsdo da receita ou ainda dispositivo
para a abertura de créditos suplementares e de contratagdes
de operacgGes de crédito.

35

Visando estabelecer critérios objetivos que avaliam a capacidade
de pagamento dos governos subnacionais, a Secretaria do Tesouro
Nacional desenvolveu a CAPAG.

Sobre esse instrumento, assinale a afirmativa correta.

(A) E uma nota que define se a operacdo de crédito pleiteada pelo
ente publico sera ou ndo deferida, com A ou B sendo as notas
com resultados positivos.

(B) E composto por trés indicadores distintos e que consideram os
resultados dos trés ultimos exercicios do setor publico
subnacional.

(C) A nota CAPAG é qualitativa, mas obtida a partir de indicadores
quantitativos e qualitativos de solvéncia, poupanga e liquidez
calculados com base no resultado do ultimo exercicio.

(D) A nota CAPAG habilita o governo subnacional a obter garantias
da Unido em eventuais operagGes de crédito, mas ndo define
a efetivacdo destas.

(E) A nota CAPAG ndo influencia as taxas cobradas pelas
instituicGes financiadoras do setor publico.

36

A denominada unificagdo dos recursos de caixa do Tesouro
Nacional é regida pelo Decreto n2 93.872, de 23/12/1986.

Sobre o tema, assinale a afirmativa correta.

(A) O Banco do Brasil e a Caixa Econdmica Federal sdo os agentes
financeiros do Tesouro para a gestdo da denominada Conta
Unica.

(B) Recursos em caixa do Tesouro Nacional podem ser
remanejados, mediante autorizagdo do Ministério da Fazenda,
para bancos publicos com aplicagdes mais rentdveis.

(C) A arrecadagdo de todas as receitas da Unido far-se-a na forma
disciplinada pelo Ministério da Fazenda, devendo o seu
produto ser obrigatoriamente recolhido a conta do Tesouro
Nacional no Banco do Brasil S.A.

(D) As fundagBes integrantes da Administragdo Federal Indireta
gue recebam transferéncias da Unido poderdo adquirir titulos
de responsabilidade do governo federal.

(E) Depois da arrecadagdo de todas as receitas da Unido é
facultada ao Ministério da Fazenda, passado o devido processo
legal, a escolha por um banco publico brasileiro para a gestao
da conta do Tesouro Nacional.
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A Constituicdo Federal de 1988, em seu Art. 174, explicita que a
fungdo estatal de planejamento é determinante para o setor
publico. Nesse sentido, estipulou que cada ente da Federagdo deve
editar, periodicamente, instrumentos basicos de planejamento e
orgamento.

Entre esses instrumentos, assinale aquele que objetiva exercer um
papel tatico e intermediario entre o estratégico e o operacional,
no que tange a integracgdo das leis orgamentarias.

(A) PPA

(B) LDO

(C) LOA

(D) LRF

(E) Orgamento-programa

38

Os dados da tabela a seguir foram extraidos do Balango Financeiro
de 2023 de determinado ente federativo.

Discriminagio RS milhdes Discriminagio RS milhdes
Receita Orgamentaria - RO 20.293 |Despesa Orgamentaria - DO 19710
Recebimentos Extracrgamentarios - RE 2.385 |Pagamentos Extra Orgamentarios - DE 2197
Saldo do Exercicio Anterior - SI 931 |Szldo para o Exercicio Seguinte - 5F 1702
Total 23,610 |Total 23.6010

Fonte: Balango Geral do Ente Federativo

Com base nessas informagdes, assinale a opgdo correta em relagdo

aos principios orgamentarios.

(A) Revela-se o Principio da ndo afetagdo a partir da formulagdo:
(RO + RE) - (DO + DE) = (SF - SI).

(B) Revela-se o Principio da exatiddo a partir da formulagdo:
(RO + RE) - (DO + DE) = (SF - SI).

(C) Revela-se o Principio do equilibrio a partir da formulagdo:
(RO + RE) - (DO + DE) = (SF - SI).

(D) Revela-se o Principio do orgamento bruto a partir da
formulagdo: (RO + RE) - (DO + DE) = (SF - SI).

(E) Revela-se o Principio da unidade a partir da formulagdo:
(RO + RE) - (DO + DE) = (SF - SI).

39

Determinado ente da Federagdo alterou sua constituicdo estadual
por meio de uma Emenda, acrescentando o Art. n? 159-A, cuja
dicgdo do seu §22 estabelece o seguinte:

§ 29 O Estado destinard a Administragdo Fazenddria, anualmente,
um percentual do total de sua receita de impostos, a ser
estabelecido em Lei Complementar, para a realizagdo de suas
atividades, em conformidade com o disposto no inciso IV do
Art. 167 da Constitui¢do Federal.

Com base no exposto, é correto afirmar que, ndo existindo
ressalvas, a alteragdo realizada afrontaria o principio orgamentario
da

(A) ndo afetagdo.

(B) exatidado.

(C) utilidade.

(D) universalidade.

(E) exclusividade.

40

Quando os recursos préprios sdo insuficientes para a realizagdo
dos investimentos publicos o gestor pode, como alternativa
comum, recorrer a fontes de financiamento internas e/ou externas
para realizar operagdes de crédito.

Nesse contexto, é correto afirmar que

(A) a LRF e as Resolugdes do Senado Federal sdo exemplos de
normativos que regulam o processo para efetivagdo de tais
operagdes nos governos subnacionais.

(B) a LRF e as Resolugbes da Camara Federal sdo exemplos de
normativos que regulam o processo para efetivagdo de tais
operagoes.

(C) para estados e municipios, a regulagdo das operacGes de
crédito se da via LRF e leis complementares estaduais e
municipais, respectivamente.

(D) para arealizagdo de operagoes de crédito é indispensavel uma
boa avaliagdo de risco do ente publico por parte da Secretaria
do Tesouro Nacional (STN).

(E) tanto as operagdes de crédito internas quanto externas
possuem como requisito para a aprovagdo uma boa nota apds
a avaliagdo da Secretaria do Tesouro Nacional (STN).

Finangas

41

O grafico a seguir apresenta o Valor Presente Liquido (VPL) dos
projetos A e B em fungdo da taxa de desconto utilizada, sendo R a
taxa de juros de mercado para estes projetos.

VPL

. Taxa de

desconto
Projeto B

R Projeto A

Em relagdo ao caso, assinale a afirmativa correta.

(A) Se os projetos sdo mutuamente excludentes, o Projeto B deve
ser escolhido, pois tem maior TIR.

(B) Se os projetos sdo mutuamente excludentes, o Projeto A deve
ser escolhido, pois tem maior VPL.

(C) O projeto B é mais sensivel as variagBes da taxa de juros do
que o Projeto A.

(D) O grafico esta errado, pois a Taxa de Desconto de cada projeto
deveria ser R no ponto em que o VPL é zero.

(E) Ambos os projetos ndo devem ser realizados.

42

Um investidor vende 1.000 opgdes de venda de um ativo-objeto
que vale R$100 por R$1 cada. O preco de exercicio das opg¢des é
R$98. Ele n3o desfaz a sua posi¢do até o vencimento.

Sabendo-se que o preco da agdo no vencimento foi R$92, o
resultado liquido para o investidor (despreze a taxa de juros) é
(A) lucro de R$1.000.

(B) prejuizo de R$6.000.

(C) lucro de R$6.000.

(D) prejuizo de R$1.000.

(E) prejuizo de R$5.000.
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Em relagdo aos titulos do Tesouro Nacional, assinale a afirmativa

correta.

(A) Um investimento em LTN protege o investidor contra a
inflagdo porque é um titulo prefixado.

(B) Um investimento em NTN-F protege o investidor contra a
inflagdo porque é um titulo pds-fixado.

(C) Ao se comprar uma LFT, o investidor tem certeza de que
ganhara exatamente 100% da taxa SELIC efetiva.

(D) ANTN-B é um titulo que protege contra a inflagdo, mas possui
risco.

(E) Ao comprar uma NTN-B, o investidor ja sabe de antemao
quanto ira receber no vencimento do titulo.

44

Sobre as caracteristicas do mercado financeiro, analise as

afirmativas a seguir.

I.  As bolsas de valores sdo mercados fisicos ou eletronicos em
gue compradores e vendedores se encontram para negociar
ativos financeiros.

Il. O mercado de titulos de renda fixa é totalmente seguro porque
garante uma renda fixa no futuro.

lll. Uma ordem a mercado é uma instrugdo para comprar ou
vender um titulo a um prego especifico ou melhor.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1ell, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) I, apenas.

(E) 1, apenas.

45

Considere as duas estruturas a termo de taxa de juros (ETTJs), uma
de taxa nominal (R) e uma de taxa real (r) apresentadas na tabela
a seguir. Suponha que ha prémio de risco (ndo vale a Hipdtese das
Expectativas).

Prazo R (a.a) r (a.a)
lano 10,0% 4,5%
2 anos 11,0% 5,1%
3 anos 11,5% 5,4%
4 anos 11,8% 5,5%
5 anos 12,0% 5,5%

Nesse caso, assinale a afirmativa correta.

(A) Como a curva da taxa nominal é crescente, a previsdo do
mercado é que haja aumento da taxa basica de juros.

(B) A taxa a termo nominal, entre 2 anos e 1 ano, é dada por
(1+11,0%)?
(1+4,5%)1

(C) As duas ETTJs sdo incompativeis entre si, pois as duas sdo
crescentes. Ndo pode haver taxa nominal e taxa real
crescentes ao mesmo tempo.

(D) A inflagdo implicita de 4 anos, ao ano, é dada por
(1+11,8%)
(1+5,5%)

(E) Como a curva da taxa real é crescente, a previsdo do mercado
é que haja aumento da taxa basica de juros.

46

Em sua carteira de renda fixa, uma sociedade empresaria tem um
recebimento de R$1.000.000 indexado ao CDI com vencimento
daqui a 1 ano. Ela realiza um swap DI x PRE com um banco para
trocar o fluxo de caixa para prefixado (o swap tem principal igual a
R$1.000.000 e prazo de 1 ano). As taxas do banco para o swap sdo
15% ao ano (paga) e 16% ao ano (recebe).

O fluxo de caixa liquido da sociedade empresaria (considere a
divida e o swap) é de

(A) R$1.160.000.
(B) -R$1.150.000.
(C) R$1.000.000 reajustado pelo CDI do periodo (1 ano).
(D) -R$1.160.000.
(E) R$1.150.000.

47

Na plataforma de uma corretora ha cinco fundos de investimento
disponiveis para aplicagdo. O investidor estuda os fundos e chega
aos seguintes numeros sobre retorno esperado (R) e desvio-
padrdo (DP) desses investimentos:

R DP
Fundo 1 14% 4%
Fundo 2 6% 10%
Fundo 3 16% 4%
Fundo 4 10% 10%
Fundo 5 16% 8%

Entre esses fundos, com base nesses dados, o investidor deve
escolher o

(A) Fundo 1.

(B) Fundo 2.

(C) Fundo 3.

(D) Fundo 4.

(E) Fundo 5.

48

Em relagdo a regulamentagdo e a supervisdo do sistema financeiro

nacional brasileiro, assinale a afirmativa correta.

(A) A CVM (Comissdo de Valores Mobiliarios) é responsavel por
garantir a estabilidade financeira e o controle inflacionario.

(B) O CMN (Conselho Monetéario Nacional) é incumbido de
executar a politica cambial.

(C) O COPOM (Comité de Politica Monetaria) tem a
responsabilidade de estabelecer a taxa basica de juros.

(D) A SUSEP (Superintendéncia de Seguros Privados) é responsavel
pela emissdao de moeda no Brasil.

(E) O Banco Central é encarregado de definir as metas de inflagdo.
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Sobre a diversificagdo de carteiras, analise as afirmativas a seguir.

I. Considere uma carteira formada por apenas dois ativos. Se a
correlagdo entre esses ativos for 0, havera sempre uma
combinagdo desses ativos em que o risco da carteira é zero.

Il. Uma carteira possui retorno esperado R e desvio-padrdo G.
Suponha que se acrescente a carteira um ativo que possui
retorno esperado R, desvio-padrdo o e correlagao igual a 0,7
com a carteira. O desvio-padrdo da nova carteira (a carteira
inicial mais o ativo) é menor que c.

IIl. Uma fronteira eficiente é um conjunto de carteiras que
possuem risco minimo para cada nivel de retorno esperado.

Esta correto apenas o que se afirma em

(A) lell.
(B) 1l
(©) lell.
(D) II.
(E) 1.

50

Um fundo de investimentos possui uma carteira de

R$100.000.000. O Valor em Risco (Value at Risk — VaR) dessa

carteira, com 95% de confianga, para o periodo de 1 dia, é

R$500.000.

Assinale a opgdo que apresenta uma interpretacdo correta desse

VaR.

(A) O fundo terd 0,5% de chance de perder mais de R$500.000 em
um dia.

(B) O fundo podera perder, no préximo més, R$500.000, com 95%
de confianga.

(C) O fundo ndo perde mais que 0,5% de sua carteira com 95% de
confianga em um dia.

(D) Em média, em 0,5% das vezes, o valor da perda serd maior do
que R$500.000 em um dia.

(E) R$500.000 é a perda potencial maxima desse fundo com um
intervalo de confianga de 95% em um més.

Macroeconomia

51

Assinale a opgdo que apresenta uma diferenga entre a abordagem

keynesiana e a abordagem cldssica em relagdo a politica fiscal.

(A) A abordagem keynesiana enfatiza a necessidade de
intervengdo do governo na economia por meio de gastos
publicos para estimular a demanda agregada, enquanto a
abordagem cldssica defende a ideia de que a economia se
autorregula e que o governo deve manter um papel minimo
em relagdo a ela.

(B) Ambas as abordagens concordam que o governo deve
aumentar os impostos para reduzir o déficit fiscal.

(C) Tanto a abordagem keynesiana quanto a abordagem cléssica
defendem o uso exclusivo de politicas monetarias para
estabilizar a economia.

(D) A abordagem classica apoia fortemente a ideia de que o
governo deve intervir na economia por meio de programas de
bem-estar social, enquanto a abordagem keynesiana se
concentra principalmente em investimentos em
infraestrutura.

(E) A abordagem keynesiana e a abordagem classica concordam
que o déficit fiscal é sempre prejudicial para a economia.

52

Os agregados monetarios sdo uma medida importante no sistema

monetario, pois estdo relacionados a liquidez na economia.

Nesse caso, os meios de pagamento (M1) apresentam as seguintes

caracteristicas, @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) E igual a soma do papel moeda em poder do publico e os
depositos a vista nos bancos comerciais.

(B) E o passivo monetario do sistema bancério.

(C) E a obrigacdo monetaria do BACEN e dos bancos comerciais.

(D) E igual ao dinheiro criado pelo BACEN e, portanto, composto
de moeda fiduciaria.

(E) Eigual a soma do papel moeda em circulagdo e dos depdsitos
a vista nos bancos comerciais, deduzido os valores em seu
caixa.

53

Considere o modelo de escolha intertemporal de consumo

desenvolvido por Irving Fisher. Nese modelo, as familias se

deparam com uma restricdo orgamentaria intertemporal — por

simplicidade, o modelo considera dois periodos (presente e

futuro) — e, portanto, devem escolher o nivel de consumo e

poupanga entre os periodos.

Assim, um aumento na taxa de juros gera

(A) aumento do consumo no presente e futuro, se a familia for
tomadora de empréstimo.

(B) aumento do consumo no presente e futuro, se a familia for
poupadora no presente e os bens forem normais.

(C) efeito ambiguo sobre o consumo no presente e futuro,
independente das preferéncias da familia.

(D) aumento de consumo no presente e efeito ambiguo no futuro,
se a familia for poupadora no presente e os bens forem
normais.

(E) aumento de consumo no futuro e efeito ambiguo no presente,
se a familia for poupadora no presente e os bens forem
normais.

54

Em relagdo ao sistema de metas de inflagdo adotado no Brasil,

avalie se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() A meta para a inflagdo é definida pelo Conselho Monetéario
Nacional (CMN) e cabe ao Banco Central (BC) adotar as
medidas necessarias para alcanga-la.

() O indice de pregos utilizado como referéncia para a meta de
inflagdo é o indice Nacional de Precos ao Consumidor Amplo
(IPCA), calculado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE). Essa meta se refere a inflagdo acumulada no
ano.

() A meta de inflagdo para o periodo de 2024 a 2026 é de uma
inflagdo de 3,0%, com intervalo de tolerancia de 1,5% a 4,5%.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) V—F-V.

(C) V-V-F.

(D) F=V-—F.

(E) F—=F—F.
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Os modelos de crescimento de longo prazo fornecem explicagGes
relevantes para um pais que pretende se tornar desenvolvido ao
longo do tempo. Esses modelos podem ser divididos entre
modelos de crescimento exdgenos e enddgenos.

Entre os modelos de crescimento exdgeno, existe o modelo de
Solow, de cunho neoclassico, e o modelo de Harrod-Domar (H-D),
de cunho keynesiano. Esse ultimo leva em conta trés fatores
importantes para o crescimento: taxa de investimento, taxa de
poupanga e relagdo produto-capital.

Partindo desse modelo de H-D, suponha a fungdo poupanga igual
aS=0,5y,emquey é arenda e uma relagdo produto-capital igual
a0,2.

Considerando que a oferta agregada é igual a demanda agregada
e que ha pleno emprego dos fatores de producdo, a taxa de
crescimento natural do produto serd igual a

(A) 2,5%.

(B) 5,0%.

(C) 7,5%

(D) 10,0%.

(E) 250,0%.

56

A curva IS do modelo IS-LM nédo se torna mais horizontal quando

(A) a propensdo marginal a poupar diminuir.

(B) a propensdo marginal a consumir aumentar.

(C) o multiplicador keynesiano aumentar.

(D) a elasticidade do investimento em relagdo a taxa de juros
aumentar.

(E) a propensdo marginal a tributar aumentar.

57

As seguintes transagdes podem criar liquidez na economia,

a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Aumento das operagdes de redesconto.

(B) Um banco comercial compra um prédio de uma empresa ndo
bancaria, pagando a vista.

(C) A Unido enviar recursos para um ente subnacional, usando os
seus rendimentos depositados no BACEN.

(D) Uma pessoa fisica transfere recursos da sua conta-poupanga
para sua conta-corrente em um banco comercial.

(E) Um aumento do passivo ndo monetério do sistema bancario.

58

Em relagdo a Curva de Phillips (CP), avalie se as afirmativas a seguir

sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Em sua versdo original (1958), a CP mostra um trade-off entre
a taxa de inflagdo salarial e a taxa de crescimento do
desemprego.

() Em sua versdo atual, elaborada por Paul Samuelson e Robert
Solow, quanto mais horizontal a CP, mais custosa a politica de
combate a inflagdo, pois exige uma maior ampliagdo da taxa
de desemprego.

( ) Inflagdo de demanda provoca deslocamentos da CP para a
direita.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V=V-V.

(B) V=F-V.

(C) V=V-—F.

(D) F=F-V.

(E) F=F—F.

59

Considere os seguintes dados de uma economia hipotética:
e Impostos Indiretos = 300

e Impostos Diretos = 500

e Receita de aluguéis dos imdveis da Unido = 50

e Transferéncias de Renda as Familias = 100

e Subsidios Financeiros = 200

e Poupanga Publica = 200

Com base nessas informagdes, a Renda Liquida e os Gastos do
governo sdo, respectivamente,

(A) 550 e 350.

(B) 550 e 150.

(C) 450 e 50.

(D) 450 e 0.

(E) 350 e 150.

60

Considere o modelo keynesiano, em que o consumo e a
importacdo dependem da renda disponivel e de um componente
auténomo. Ademais, o investimento das empresas e tributagdo
dependem da renda bruta total.

Adote os seguintes termos:

c = propensdo marginal a consumir; t = aliquota tributaria;
i = propensdao marginal a investir e m = propensdo marginal a
importar.

Logo, o multiplicador keynesiano sera igual a

(A)1/[1—c(1—t)—i+m].

(B) 1/[1— (c —m)(1 —¢t) — i].
©) 1/[1=(c—m -0 -]
(D) 1/[1—c—t—i+m].

(E) 1/[1—(c—D(A —1t)+m].
Microeconomia

61

Relacione cada tipo de bem a seguir com sua respectiva
caracteristica:

Bem privado.

Bem comum.

Bem de clube.

Eall o o

Bem publico.

() Sdo bens excludentes e rivais.

() Sdo bens rivais, mas ndo excludentes.
() Sdo bens excludentes, mas nao rivais.
() Sdo bens nao rivais e ndo excludentes.
A relagdo correta, na ordem apresentada, é:

(A) 1-2-3-4.
(B) 1-3-2-4.
(C)2-1-4-3.
(D) 2-4-3-1.
(E) 4-2-3-1.
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Um problema de um mercado monopolista é a ineficiéncia, pois
ele gera um peso morto e, assim, a quantidade comercializada se
situa abaixo do socialmente eficiente.

O governo responde ao problema do monopdlio das seguintes
formas, com excecgdo de uma. Assinale-a.

(A) Instituir leis antitruste que proporcionem ao governo varias
formas de promover a competigdo.

(B) Regulamentar os pregos que o monopdlio determina,
buscando iguald-los ao custo marginal.

(C) Escolher transformar o monopdlio privado em empresa
estatal.

(D) Instituir um imposto de mesma magnitude do peso morto.

(E) N&o fazer nada se a falha de mercado é considerada pequena
comparada as imperfei¢es das politicas publicas.

63

Considere a seguinte fun¢do de utilidade esperada:
U(w) = w2,
Considere que o agente jogue uma loteria em que w pode assumir
valores iguais a 4 e 64, com 50% de chances cada.
O valor da utilidade esperada e do equivalente de certeza (ou
equivalente seguro) sdo iguais, respectivamente, a
(A) 5e34.
(B) 5e25.
(C) 5e09.
(D) 34Y2 ¢ 34,
(E) 3412¢09,

64

Assinale a opgdo que indica uma fung¢do de produgdo com retornos
constantes a escala.

(A) f(x, y) = xy.

(B) flx, y) =x+y.

(C) f(x, y) = (xy)/2+k, k > 0.

(D) f(x, y), sendo f(.) homogénea de grau k, k > 0.
(E) f(x, y) = (xy)¥/4.

65

Considere um modelo de troca com dois consumidores e dois bens
e sem produgdo. Esse modelo pode ser representado de forma
didatica por meio da caixa de Edgeworth.

Assinale a opg¢do que ndo representa uma caracteristica ou

dedugdo desse modelo.

(A) A curva de contrato representa o conjunto de alocagdes
6timas e inclui o ponto de origem dos eixos de cada
consumidor.

(B) O conjunto de Pareto quando os consumidores possuem
preferéncias idénticas e homotéticas é uma linha reta que liga
os pontos de origem dos eixos.

(C) Se as preferéncias dos consumidores sdo bem-comportadas, a
alocagdo eficiente é dada pela igualdade das taxas marginais
de substituicdo entre os consumidores.

(D) Quando uma alocagdo na curva de contrato é alcangada, todos
0s ganhos com as trocas se exauriram.

(E) Toda alocagdo econdmica factivel de consumo na caixa de
Edgeworth é uma alocagdo sem desperdicio.

66

Em relagdo ao topico de informagdo assimétrica, avalie se as
afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() No mercado de seguros de saude, se as companhias de seguro
ndo conseguem identificar individuos com risco elevado, o
problema de risco moral faz com que apenas individuos de alto
risco adquiram seguros, tornando a atividade de venda pouco
lucrativa para a companhia.

() Devido a presenca de informacgdo assimétrica, o problema de
selegdo adversa faz com que apenas individuos com alto risco
de inadimpléncia decidam tomar empréstimos. Assim, os
histéricos de crédito podem contribuir para tornar esse
mercado mais eficiente e reduzir o custo do crédito.

() O principal (empregador) contrata o agente (empregado) para
trabalhar em sua empresa, mas as atividades do agente nao
podem ser monitoradas e, portanto, geram-se problemas de
acdo oculta (risco moral), pois o agente pode imprimir um
esforgo baixo nas tarefas.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V -V.
(B) V-V —F.
(C) V—F-V.
(D) F=V-V.
(E) F=V-F.
67

Considere a seguinte matriz de ganhos de um jogo:

Jogador B
Esquerda | Direita
Alto 1,9 1,9
Jogador A
Baixo 0,0 2,1

O primeiro payoff em cada célula da matriz é do jogador A,
enquanto o segundo payoff é do jogador B.

Suponha que esse jogo seja sequencial, em que o jogador A
escolhe primeiro entre Alto e Baixo e, depois, o jogador B escolhe
entre Esquerda e Direita, ja sabendo a escolha que o jogador A fez.
Logo, o(s) equilibrio(s) de Nash em estratégia pura é (sdo)

(A) (Alto, Esquerda) e (Baixo, Direita).

(B) (Alto, Esquerda).

(C) (Baixo, Direita).

(D) (Baixo, Esquerda).

(E) (Baixo, Esquerda) e (Alto, Direita).

68

Considere uma fungdo de utilidade Cobb-Douglas dada por:
ulx,y) = x?y*.
Logo, na escolha étima, o total de gasto no bem y em percentual
da renda serd igual a
(A) 15%.
(B) 25%.
(C) 50%.
(D) 75%.
(E) 85%.
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Em relagdo ao tdpico de externalidades, avalie as afirmativas

a seguir.

I. Quando ha externalidades negativas na produgdo, o custo
marginal social é igual a soma do custo marginal privado com
o dano marginal da externalidade (Custo adicional do processo
de produgdo que recai sobre terceiros e pelo qual a firma nédo
paga).

Il. Na presenca de externalidades, a quantidade 6tima escolhida
pela firma nao é Pareto-eficiente.

IIl. Quando ha externalidades negativas no consumo, o beneficio
marginal social é igual a soma do beneficio marginal privado
com o dano marginal da externalidade (Custo adicional de
consumo que recai sobre terceiros e pelo qual o consumidor
nao paga).

Estd correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) 1elll, apenas.

(E) I, el

70

Caso as preferéncias sejam convexas e os conjuntos de produgdo
sejam também convexos, entdo, toda alocagdo eficiente é um
equilibrio geral competitivo para alguma realocagdo das dotagées
iniciais e das participagdes dos consumidores nos lucros das
empresas.

A afirmagdo acima se refere

(A) ao 12 Teorema do Bem-Estar Social.

(B) ao 22 Teorema do Bem-Estar Social.

(C) ao Teorema de Coase.

(D) a Tragédia dos Comuns.

(E) ao 32 Teorema do Bem-Estar Social.
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